
УДК 37.036 О.Р.Медведєва, А.Олійник

(Маріуполь, Горлівка)

ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У

ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС

Нині в Україні спостерігається соціальне оновлення, яке передбачає

активізацію духовного потенціалу народу. Це спонукає систему освіти шукати

інноваційні підходи до процесу розвитку естетичної культури особистості.

Необхідність у принципово новому здійсненні естетичного розвитку

підростаючого покоління підкреслюється у державних документах, що

регламентують процес удосконалення освіти. Отже, сучасна освіта вимагає

осмислення і творчого впровадження прогресивних концепцій художньо-

естетичної педагогіки [ 3, с. 65].

Всебічний гармонійний розвиток людини не можливо уявити собі без її

емоційної вихованості, передбачає собою оволодіння людиною почуттів

прекрасного, формування нею здатності не тільки бачити красу у навколишній

дійсності, а й творити її власними зусиллями, відчуваючи при цьому велику

радість та натхнення, вміння відрізняти прекрасне від потворного, жити за

законами духовної краси.

Однією з важливіших умов багатства естетичних потреб, почуттів,

переживань є глибокий інтелектуальний розвиток людини. Тому мета естетичного

виховання – широко ознайомлювати особистість з досягненнями світової

культури, культурними цінностями людства.

У структурі духовних цінностей особистості важливе місце займають

естетичні цінності та мистецтво, яке є продуктом художньо – творчої діяльності.

Можливість спілкування з красою – одна з найбільш потаємних сторін людського

життя. Завдяки естетичному вихованню значно збагачується духовний світ кожної

особистості, розширюються горізонти світосприйняття та світобачення,

створюються образи естетичної та художньої картини світу. Людина, яка не



здатна сприймати красу оточуючого світу, естетичні властивості предметів і явищ

дійсності, є занадто збідненою у своїх власне людських домаганнях.

Естетичне ставлення людини до світу формується та розвивається на

протязі всього життя. Разом із тим не всі його періоди рівноцінні для естетичного

розвитку. Багато письменників, педагогів та діячів культури (Д. Б. Кабалевський,

Б. М. Неменський, В. O. Сухомлинський, Л. M. Толстой, К. Д. Ушинський)

вказують на особливе значення в цьому відношенні молодшого шкільного віку.

Мета статті – показати процес естетичного виховання молодших школярів у

позаурочний час, специфічні принципи позакласної роботи, завдання позаурочної

роботи.

Естетичне виховання є невід’ємною частиною гармонійного розвитку

кожної людини. Естетичне виховання – педагогічна діяльність, спрямована на

формування здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси.

«Краса, – могутній засіб виховання чутливості душі, – писав видатний

український педагог Василь Олександрович Сухомлинський. – Це вершина, з

якої ти можеш побачити те, чого без розуміння і почуття прекрасного, без

захоплення і натхнення ніколи не побачиш. Краса – це яскраве світло, що

осяває світ. При цьому світлі тобі відкривається істина, правда, добро; осяяний

цим світлом, ти стаєш відданим і непримиренним. Краса вчить розпізнавати зло

і боротися з ним. Я б назвав красу гімнастикою душі, вона виправляє наш дух,

нашу совість, наші почуття і переконання. Краса – це дзеркало, в якому ти

бачиш сам себе і завдяки йому так чи інакше ставишся сам до себе» [4, с.121].

Естетичне виховання – складова частина виховного процесу,

безпосередньо спрямована на формування здатності сприймати й

перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах діяльності людини.

Естетичне виховання передбачає розвиток у людини почуття

прекрасного, формування вмінь і навичок творити красу в навколишній

дійсності, вміти відрізняти прекрасне від потворного, жити за законами

духовної краси.



Естетичне виховання діалектично пов’язане з такими  поняттями:

естетична культура, естетичні знання, естетичне сприймання, естетичні

почуття, естетична насолода, естетичні судження, естетичні ідеали, естетична

діяльність. Усі вони в комплексі розкривають сутність естетичного виховання,

розширюють його палітру.

Метою естетичного виховання є високий рівень естетичної культури

особистості, її здатність до естетичного освоєння дійсності.

Естетичне виховання належить до невід’ємних компонентів виховної

системи початкової школи, що практично реалізується в єдності із

світоглядним і розумовим, морально - етичним, фізичним і трудовим

зростанням молодших школярів і виступає як необхідний фактор усебічного

розвитку особистості, облагородження людини.

Молодший  шкільний вік (за І. Д. Бехом) виявляється сприятливим щодо

виховання в дитини фундаментального для її морального розвитку

новоутворення, яким є здібність цінувати особистість людини.

Виховання молодших школярів здійснюється в процесі навчально-

пізнавальної діяльності як провідної, шляхом внесення ціннісних складових у

зміст навчальних предметів, відведення належного місця "спільно-взаємодіючій

діяльності" як на уроках, так і в позаурочний час; гуманізації взаємин у

системах "учитель - учень", "учень - учень"; використання вчителем

демократичного стилю спілкування з учнями; створення умов для творчої

самореалізації кожної особистості [1].

Важливим є особистісно орієнтований підхід у вихованні молодших

школярів, оскільки для дітей цієї вікової групи характерна особлива

сенситивність до морально - етичних впливів, а надто сприйняття норм

культурної поведінки, спілкування, мовного етикету, культури взаємовідносин.

В умовах школи естетичне виховання так чи інакше стосується всієї

системи навчально-виховної роботи. Учні передусім оволодівають естетичними

знаннями в процесі вивчення навчальних дисциплін. Особливе навантаження

лежить на предметах художнього циклу: музиці, живописі, літературі.



Важливу роль у вихованні учнів, розширенні й поглибленні їхніх знань,

розвиткові творчих здібностей відіграють спеціально організовані виховні

заходи в позанавчальний час.

Зміст позакласної роботи визначається загальним змістом виховання

школярів, який передбачає розумове, моральне, трудове, естетичне й фізичне

виховання. Героїчні вчинки людей, краса їх взаємин, духовне багатство,

моральна чистота й фізична досконалість повинні бути предметом обговорення

з учнями в позаурочний час.

Певне місце у системі шкільного виховання посідають факультативні

заняття з проблем образотворчого мистецтва, музики, кіно, театру, прикладного

національного мистецтва.

Позакласна робота має  свої специфічні принципи:

1. Добровільний характер участі в ній сприяє тому, що учні можуть

обирати профіль занять за інтересами. Педагоги за таких умов повинні ретельно

продумувати зміст занять, використовуючи нові, ще не відомі учням факти,

форми і методи, які б посилювали їх інтерес.

2. Суспільна спрямованість діяльності учнів. Цей принцип вимагає, щоб

зміст роботи гуртків, клубів та інших форм діяльності, відповідав потребам

розбудови української держави, відображав досягнення сучасної науки,

техніки, культури й мистецтва.

3. Розвиток ініціативи й самодіяльності учнів. У позакласній діяльності

слід ураховувати бажання школярів, їх пропозиції, щоб кожен із них виконував

цікаву для себе роботу.

4. Розвиток винахідливості, дитячої технічної та художньої творчості. Під

час занять перед учнями слід ставити завдання пошукового характеру:

створення нових приладів, удосконалення наявних; приділення особливої уваги

творчому підходу до справи тощо.

5. Зв’язок із навчальною роботою. Позакласна робота повинна бути

логічним продовженням навчально-виховної роботи, яка здійснюється на

уроках. Так, знання з фізики можуть бути поглиблені й розширені на



тематичному вечорі, а з літератури – під час обговорення кінофільму чи

спектаклю за літературним твором.

6. Використання ігрових форм, цікавість, емоційність. Реалізація цього

принципу потребує широкого використання пізнавальних ігор, ігор з

комп'ютерами, демонстрування цікавих дослідів [3, c. 66].

Позакласні форми організації виховання молодших школярів поділяють

на масові, групові (гурткові), індивідуальні.

До масових форм виховної роботи відносять тематичні вечори, вечори

запитань і відповідей, тижні з різних предметів, зустрічі з видатними людьми,

огляди, конкурси, подорожі, виставки тощо.

До групових форм виховної роботи належать години класного керівника,

гуртки художньої самодіяльності, екскурсії, походи та інші.

Індивідуальний виховний вплив здійснюють через безпосередній вплив

педагога на особистість учня або через колектив.

В індивідуальній виховній роботі використовують позакласне читання,

колекціонування, гру на музичних інструментах, вишивання, малювання тощо.

Індивідуальні форми роботи нерідко пов'язують із груповими й фронтальними.

Позакласна робота дає певну можливість проявити себе кожному учневі

незалежно від успіхів у навчанні.

Таким чином, завданням позаурочної роботи є:

- естетичне виховання молодших школярів, збагачення й розширення знань

учнів із різних сторін життя, створення інтелектуального фону, що сприяє

свідомому й глибокому засвоєнню програмового матеріалу;

- поглиблення набутих на уроках знань, розвиток умінь і навичок усного

мовлення; виховання ініціативи, самостійності, творчих здібностей учнів, їх

пізнавальних інтересів;

- забезпечення виховної спрямованості предмета, формування почуття

патріотизму, дружби.



Особливе місце в організації художньо-естетичного розвитку особистості

належить принципу наочності. Як відомо, у початковій школі використовується

різний наочний матеріал: від натуральних предметів та їхніх зображень до

графічних моделей процесів і явищ. Наочність - обов'язкова умова

повноцінного навчання та виховання, що сприяє пізнанню суті явищ,

виявленню його характерних властивостей і закономірностей. Вона покликана

поєднувати адекватне відображення і простоту сприймання творів мистецтва, за

допомогою моделі суттєвих їх рис забезпечити чуттєве сприймання

пізнавального матеріалу. Педагогічна модель естетичного виховання вимагає

відповідного узгодження мети, завдань та змісту предметів естетичного циклу

на основі синтетичного підходу з широким використанням міжпредметних

зв’язків. На відміну від традиційного підходу - від живого споглядання до

абстрактного мислення і від нього до практики, "синтетичний" принцип

вимагає у навчальному процесі йти від цілого, від розуміння суті та смислу.

Висновки. Отже, дуже важливим питанням сьогодення є прищеплення

естетичних засад школярам. Проте найбільш вдалим це буде у роботі із

молодшими школярами, бо особливостями цього віку є сприятливість,

емоційність, в них дуже гарно розвинена уява. У цьому віці превалює

практичне, предметно - образне мислення. Все це робить процес прищеплення

естетичних засад простішим. Проте, вчителям слід звертати належну увагу на

реалізацію цього завдання. Інакше, пропустивши це у молодшому шкільному

віці, прагнення до пізнання естетичного може зруйнуватися.
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SUMMARY

H.R. Medvedeva, A. А. Oleynik. Aesthetic upbringing education of pupіls

during the pass time.

The article deals with the problem of aesthetic upbringing of pupils during the

pass time. The specific principles and tasks of the pass time work are shown.
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